

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Терри Иглтон как современный представитель неомарксизма

Батяев Роман Аркадьевич

Студент

*Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет философии,
Одинцово, Россия*

E-mail: romanbatyayev94@yandex.ru

Марксизм – философское и политическое учение, возникшее во второй половине XIX века в Германии. За свою историю оно претерпело множество изменений. Например, идеи Карла Маркса сочетали с концепцией психоанализа Зигмунда Фрейда. Результатом этого стало, например, возникновение Франкфуртской школы, у истоков которой стояли такие известные мыслители, как Эрих Фромм, Герберт Маркузе и многие другие. Эти мыслители оказали существенное влияние на американское общество. 1991 год стал годом распада Советского Союза и социалистического лагеря. Данное событие было настоящим шоком для европейского и американского марксизма. Левые на Западе практически утратили надежду на завоевание власти революционным путём и акцентировали своё внимание на культуре. Именно этому аспекту неомарксизма уделил особое внимание американский консерватор Пол Готфрид в своей книге «Странная смерть марксизма». Он говорит о том, что сегодня левых практически не интересуют вопросы перехода к плановой экономике или ликвидации парламентаризма. Главная повестка дня для них – это защита прав религиозных, национальных и сексуальных меньшинств, критика американской культуры и образа жизни и общества потребления.

Одним из известнейших культурологов-марксистов сегодня является британский автор Терри Иглтон. Широкому кругу читателей он известен по книге «Почему Маркс был прав», которая посвящена актуализации марксизма в реалиях XXI века. Британец говорит о том, что хотя сегодня буржуазия не носит фрактов и котелков, а рабочий класс сменил пыльные цеха заводов на уютные офисы, классовая эксплуатация никуда не исчезла. И ежегодный рост мирового ВВП сопровождается усилением дифференциации между самыми богатыми и бедными слоями общества. Также он опровергает миф о том, что реализация марксизма на практике ведёт к голоду, нищете и жестокому государству. Иглтон отмечает, что случившееся в СССР было исторически обусловлено тяжелой экономической ситуацией на момент прихода большевиков. Иглтон критикует обывательское представление о марксизме как о концепции всеобщего детерминизма. Он говорит о том, что после капитализма не обязательно должен появиться социализм. Существует множество различных альтернатив, но социализм является, по мнению Маркса, наиболее приемлемым вариантом. Кроме того, культуролог говорит о том, что коммунизм не является утопией, обществом без малейших человеческих пороков. Отличительная черта данной формации состоит лишь в освобождении труда от эксплуатации и ликвидации отчуждения между производителем и его продуктом деятельности.

Терри Иглтон в работе «Почему Маркс был прав» уделяет особое внимание личности Маркса, посвятив целую главу книги опровержению обвинений в адрес немецкого философа по поводу приверженности к идее материализма. Он отмечает, что родоначальник

марксизма был очень чувственным и творческим человеком, написал множество стихотворений и прозаических произведений. Проблема в том, что Маркс боялся спекуляций на тему идеализма и извлечения из этого выгоды. Также отвергается тезис о всемогуществе государства в марксизме. Родоначальник данной философской концепции считал, что государство самоликвидируется в тот момент, когда будет устранена классовая эксплуатация. Последним мифом, который оспаривается в данной работе Иглтон, является передача инициативы из рук левых феминисткам, активистам движения за мир, антиглобалистам. Иглтон говорит, что марксизм являлся идейным вдохновителем для феминисток и национально-освободительных движений. Подчёркивается роль Ленина, который первый предсказал национально-освободительные движения как один из самых ключевых факторов глобальной политики.

Также особого внимания заслуживает последняя книга Терри Иглтона «Был ли Иисус революционером?». Работа не рассматривает вопрос о божественной сущности Иисуса Христа, достоверность которой мы не можем подтвердить или опровергнуть. Иглтон говорит об Иисусе как о личности, повлиявшей на ход мировой истории. Иисус Христос, по мнению философа, принадлежал к фарисеям, так как он разделяет веру в восстание, Судный день, Тысячелетнее царство и Царство небесное. Иисус не мог принадлежать к зелотам, так как эта группа представляла собой мощное антиимпериалистическое движение, ведущее борьбу против Рима. В свою очередь ученики Христа не были арестованы после его распятия по данному обвинению. Иглтон говорит о том, что титул сын божий не воспринимался в обществе буквально, так как все евреи признавали себя детьми божьими. Также он говорит о том, что Иуда Искариот выдал властям не местоположение Иисуса, но доказательства его вины, которые бы удовлетворили народ. Большое внимание Терри Иглтон уделяет факту, что Иисус предпочитал общество мытарей, проституток и других маргинализованных элементов богатым людям. И он говорил им о том, что конечно было бы лучше совсем перестать грешить, но Господь любит их и такими. Также рассматривается эпизод со свидетельством воскресения Иисуса Христа, в котором принимает участие Мария Магдалина. Данный эпизод помогает говорить о возвышении роли женщины в обществе. В целом политическая позиция Иисуса, по мнению Иглтона, заключается в неизбежном наступлении Царства божьего. Причем если самый закостенелый марксист вряд ли согласится с тезисом, что социализм неизбежен, для христианина будет нормальным сказать, что царство божие уже наступило, что говорит о максимальном уровне детерминизма в религии. Резюмирует Иглтон тем, что Иисус Христос одновременно был и не был революционером. С одной стороны, он не занимался свержением существующей власти. С другой – он искренне считал, что ныне существующую власть сметёт новая, которая в справедливости, духовном богатстве, мире превзойдёт все самые смелые фантазии Ленина и Троцкого

Литература

1. Готфрид П. Странная смерть марксизма. М: ИРИС'ЭН, Мысль, 2009. 249 с.
2. Иглтон Т. Почему Маркс был прав? М: Карьера пресс, 2012. 304 с.
3. Иглтон Т. Был ли Иисус революционером? М: Свободное марксистское издательство, 2013. 64 с.